



邪靈的工作

唯有守住神的道，我們才能夠清楚看出邪靈毀滅性的工作。

英文原著／Boaz · 譯者／John Lin

真理
專欄

論道



在任何戰爭中，要對抗未知並且無法辨識的敵人幾乎是不可能的事，因為這樣的爭戰毫無方向可循，任何的動作都可能遭受敵人致命的攻擊，使參戰士兵的生命暴露在極大的危險之中。在這樣的情況下，恐懼將日以劇增，瓦解士兵們奮戰到底的勇氣。那麼，有任何機會打贏這場戰爭嗎？其實答案不言而喻，這場交戰可能的預告結局是——尚未開始，便已戰敗。

相同的，保羅告訴我們，我們乃是與屬靈氣的惡魔爭戰（弗六12），並且這場戰爭難度更高，因為敵人並非肉眼所能看見。我們該如何打這場仗呢？感謝神！我們並不是靠自己爭戰，我們乃是靠著對耶穌的信與敵軍對抗。神的話，就像一副戰鬥夜視護目鏡一樣，能夠讓我們察覺幽暗敵軍的行蹤。當神的話深植在心中，我們屬靈的視野將變得更加明亮，使敵人無所遁形。

一. 撒但在人身上顯性的操弄

1. 全面失控

邪靈雖非肉眼所能看見，但牠們的工作顯明在被擄之人身上。當魔鬼附身時，被附著的人會全然落在撒但的操弄之中，他的意志會受控於魔鬼的命令，他的理智和行為也是一樣。在這種狀況下，受害者會出現脫軌的生活型態，帶給身旁的人許多頭痛問題。這種反常的狀態是一個清楚的指標，顯示惡者的存在以及牠在人身上的工作。

有一次耶穌來到了拉格森一帶，遇見了一個被污鬼附著的人（可五1-4）。這個人完全失去了理智，無法控制行為，不住在自己的家中，反而住在墳地。那地方沒有一個人能夠壓制他，即使用鐵鏈捆鎖，他也能夠藉邪靈的力量掙開逃脫，沒有任何自然物質得以在這個人身上產生一點克制的效果。他過著精神錯亂的生活，漫遊在墓地和山裡頭；因著邪靈的操弄，他會無故地喊叫。此外，在他幽暗的生活中，用石頭傷害自己不過是一件習以為常的事。

2. 邪靈間歇性的工作

有時候邪靈會長期潛留在一個人身上，

但這樣的案例並不是那麼容易辨別，因為這個被鬼附身的人可能還可以像心智正常的人一樣活動，並且過著正常的生活。偶爾，邪靈才會出現，操弄被附著的人去執行牠的意思。一旦工作完成，邪靈便隱藏自己，或者離開，而被附著的這個人在此時便恢復正常。或許辨識這種案子唯一的困難是，我們無法確定邪靈是否會再次透過牠所操控的這個人來進行攻擊。

掃羅王便是一個顯著的例子。聖經記載，在神的靈離開他之後，有惡魔從主那裡臨到他身上擾亂他，並且他的臣僕也能看出惡魔在擾亂他（撒下十六14-15）。然而，掃羅此時的行為尚稱正常，他仍可以和臣僕正常的說話，沒有全然落在邪靈的控制之下，而這也是為什麼他還能同意臣僕的建議，讓他們找一個善於彈琴的來幫助他脫離魔鬼的擾亂（撒下十六16-17）。

掃羅在正常與失常之間的擺動，進一步揭露邪靈的工作。在大衛為他彈琴的時候，掃羅有時會完全的正常，但是當擾亂的靈臨到時，他就動手要殺大衛（撒下十八10-11）。在恢復理智之後，掃羅又會對自己失常的行為感到無比的抱歉，並決心不再傷害大衛（撒下十九6）。然而之後，邪靈卻又再一次唆使掃羅擲槍殺害大衛（撒下十九9-10）。其實邪靈會在掃羅身上動工是有原因的，在這個例子中，猜疑和忌妒便是推手（撒下十八9）。

二. 撒但在人身上隱性的作為

1. 撒但在人身上隱藏

在福音書中耶穌警告我們，在末日的時候，惡者的工作將達到前所未見的猖獗（太二四5、11、24）。約翰長老亦描繪撒但對聖徒的終極攻擊，牠將大大地迷惑這個世界（啟十二9）；其攻擊狡猾詭祕之處，並非藉由大型毀滅性的武器來傷害肉體的生命，而是設計迷惑人心，使人不聽從神和祂的話語。當神的話語和信仰的標準不再清楚分明時，得救的道路將模糊不清，最終將消失。

撒但在這方面的工作狡猾難辨，因為牠不像邪靈附身一樣顯明在失常的行為上，而是暗地作用在人心裡頭，將受蒙蔽的人帶離正道。這些人的行為完全正常，就像任何其他人一樣，只是他們的心思已經腐壞，抵擋主的真道。保羅亦告誡哥林多教會，他擔心信徒在基督裡單純的心將遭敗壞（林後十一3）。然而可怕的部分是，受迷惑的人永遠堅決相信，無論他們所做為何，都是崇高的，並且是為主作的。

2. 籠絡人心

在何西阿先知的時代，整個國家致力抵擋主道，崇拜偶像。雖然當時有眾多先知興起，再三警誡神的忿怒已經迫近，然而百姓們還是無法離棄偶像。這已經不是單純的硬頸頑固而已了，按何西阿先知之言，這乃是淫心（英文原文作邪淫的靈：the spirit of harlotry）使他們迷失（何四12）。換句話

說，他們已落在邪靈的控制之中，無法歸向神，因有邪淫的靈在他們裡面（何五4）。

保羅也發出同樣的訊息，教導提摩太如何處置那些抵擋真道的人（提後二25-26）。保羅對於受迷惑的人的看法是，這樣的人已失去了神智——並非說他會表現出反常的樣子，而是指他已經無法明辨什麼是真理，也可說是陷在惡者的網羅之中。想當然爾，這種結果的出現，乃是在他過去生命旅程中的某個階段，或者在服事神的事工上，給惡者留了地步。最終，他將被撒但擄去，按惡者的意思行事；他不再是神的僕人，而是撒但的奴僕。

在正常的狀況下，教會和工人會更正訓誡這樣的人（提後二25）；然而，這並不保證他將會歸回真理。如果他願意正面地領受更正，神將給他悔改的心；否則，他將沒有路徑歸回神，其後果將令人難以想像：他將越久越惡，欺哄人，也被人欺哄（提後三13）。他停留在迷惑中越久，便越難從撒但的束縛中逃脫出來；他將完全地陷入謬誤的漩渦之中，與真理隔絕——就是曾經救他，但如今卻不在他身上的真道。

3. 猶大的例子

他曾是十二門徒之一，乃耶穌所揀選，並且受託管理錢囊。很不幸的，他是個貪婪之徒，又是個賊，常取囊中所存的（約十二1-6）。他留了地步，使腐敗從中滲入，讓惡者得以自由地將賣耶穌的意思放在他心裡（約十三2）。除了耶穌之外，魔鬼在此的

工作沒有叫任何人看得出來。牠不斷尋找自由的路徑要侵入人的心裡，控制人的意念，而猶大一點也沒有察覺到自己已經受命於撒但的指令之下，而牠要的就是抵擋基督。

猶大一直處在一個怪異的狀態。他的話時常充滿謊言，掩飾心中邪惡的意念。當看見馬利亞用珍貴的香膏膏基督時，他指責這是枉費錢財，應該賣掉後賙濟窮人才是。然而，如同聖經所顯明的，他的動機其實並非真心掛念窮人，而是貪婪激動著他的心。相同的，他與耶穌親嘴的動作是出於背叛之意，暗示隨同的共謀者哪一個是耶穌。無怪乎約翰說，撒但已經入了猶大的心（約十三27）。

三. 防備邪靈工作的方法

1. 辨別諸靈

鑑於以上所述，為了避免落入撒但的陷阱，我們就必須認清牠的工作，辨別諸靈，並將此事列為教會和每位信徒的重要功課。辨識的智慧和力量來自於神，我們應當認識祂的話語，並且扎根於教會所領受的道理上。任何企圖離開信仰根基的動作，都將給撒但留地步，放任牠在我們生活中工作，甚至是對教會全體作工。保羅明確地告訴我們：「那已經立好的根基就是耶穌基督，此外沒有人能立別的根基。」（林前三11）

再也沒有比此更大的利害關係了：扎根在主堅固的根基上是最為要緊的事。假如教會或任何人不再抓緊神的話語，那麼他們將面臨極大的危險；假如神的話語從教會手中

被奪去，那麼教會將遭受極大的虧損。使徒教會的墮落便是一個不容忽視的歷史借鏡，我們必須從中學習記取教訓，以其作為末世真教會的大警惕；而真教會，便是主第二次再臨之前，神要用來成就祂救贖計畫的最終部分。

2. 勿聽從欺哄的靈

聖靈再三警告教會，切勿聽從那引誘人的邪靈和鬼魔的道理（提前四1）。然而，靈是肉眼無法看見的，人又如何能夠留心聽從？保羅在此將鬼魔的道理和引誘人的邪靈放在一起，其中的邏輯和用意為何？要明白這一點，我們必須了解認識神和遵守祂的話之間的關係，要認識神，我們就得認識並且持守祂的道理。相反地，將注意力集中在扭曲的教義上，便如同走向岔路離棄神一樣，也就等同留心於邪靈的道理一樣；如果沒有及時採取任何動作來改正這個狀況，它將會大大地危害人與神之間的關係。

在此值得注意的是，保羅特別提及了鬼魔的教訓。撒但工作的主要特徵之一就是改變神的話語，尤其現在基督再臨的日子又比以往更加接近，因此撒但更加明顯狂妄地竄改神的教義。保羅在這一方面的教訓可以從兩點切入：

第一，與神的教義相反的教條不是出於神，乃是出於撒但的作為。藉由迷惑敗壞人的良心，教義的竄改便能成功；當這樣的事情發生，信徒對於神的話語便會變得遲緩無感。

第二，撒但的作為關乎撒但的存在。自遠古之時，撒但便一直喬裝成光明天使的樣子，牠的心早已被驕傲所敗壞，試圖篡奪神作為整個宇宙唯一至高尊位的榮耀。牠與夏娃的對話清楚顯明出牠的惡念，蛇引誘著說：「你們便如神」；這褻瀆了神的非常本質，因為神已經宣告唯有祂是神（英文原文 the LORD 是唯一自存的神），在祂以外並沒有別神（賽四四8，四五5-6、14，四七10）。

保羅也預言同樣的心態將會出現在沉淪之子的心中，他將坐在神的殿裡，高舉自己超過神（帖後二4），這是撒但的工作（帖後二9）。保羅進一步詳述牠的工作，而藉著認清牠的作為，我們便能辨別邪靈（帖後二8-10）。以下是人被邪靈作工的表象：
1. 時常顯得自高自大；
2. 會利用各種不義和欺騙的手段來達成目的；
3. 對於從神領受的真理沒有任何愛慕之心；
4. 對於不義的事感到歡喜。

這樣的人甚至可能具有大能力，能行異能，和一切虛假的奇事（帖後二9），能將不慎思明辨的人引入牠的網羅之中，使他們成為不義的器皿。

3. 敵基督的靈分裂教會

基督降世是為了要完成神救贖的計畫。聖經明說，是道成了肉身（約一14），這就表示基督是以人子的方式降生的（徒二22；提前二5）。在早期教會後期，有一學派質疑神救贖計畫的非常核心，認為神的絕對神性是不可能受抑於會朽壞的血肉之軀裡；這

些人不相信肉身的基督是神，因此他們不僅使得許多人的信仰軟弱，並且玷污了神救贖計畫的全然美意。

這是個有害的概念，將教會分裂為兩個對立的黨派，使她再也無法合一。根據約翰所言，這些人就是敵基督（約壹二18-19），從教會裡頭出去；即便他們的人仍然留在教會裡頭，卻再也不屬同一個羊圈。約翰在此所強調的重點非常清楚：「他們不屬我們」；這是對敵基督一個大膽的宣告。同樣真實的是，他們藉著領受這相反的教義，將自己從基督的身體切割出去。

約翰並沒有論及這些人回到羊圈的可能性，因為離棄真理的人要再回頭幾乎是不可能的事。相反的，他只強調「他們都不是屬我們的」。顯然，神的教會和敵基督之間一定有個清楚的分界，兩者之間不可能有任何蓄意的耽擱或是妥協。這是為了保衛教會，不讓她遭受任何扭曲信仰的滲透，我們必須要知道，魔鬼若在教會中找到立足點，牠就不可能輕易地放手。

這個警告所發出的根據是，這樣的反叛並非人手所為，乃是敵基督的靈所激起的作為（約壹四3）。神的工作若是與敵基督的工作摻混一塊，那麼整個教會遲早會搞得面目全非。謬誤教義的跟隨者在很早以前便捨棄起初所信奉的真理；他們失去了一切，最令人難過的是，他們連主都失去了（約壹二21、22），與主的救恩無分。因此，無論誰提出基督並非道成肉身的論調，便是受控於敵基督的靈。

然而在現今世代，撒但詭計的巧妙之處並非否認基督道成肉身，而是宣稱基督的肉身與人的肉身不同。這樣的論調與基督的作為是相矛盾的。基督降世為人，其本質和世人一樣，並且祂勝過了死亡，成為信徒追隨的榜樣。聲稱祂的人性與世人不同，等於否定了基督在肉身所成就的工，而這樣的信息，絕對不是出於聖靈，乃是出於敵基督的靈。

4. 以真理分辨聖靈和謬妄的靈

在同一書信中，約翰迅速地將神的兒女和敵基督的兒女區別出來，前者是屬神的，而後者是屬世界的（約壹四3）。進入世界這個動作，等同於將自己從神的國度中分離出去，不再作為神的僕人，反而為惡者所擄掠，按牠的旨意行事。換句話說，這些人被安排設計來抵擋教會和主的工作；他們的工作目標是混淆神的話語，叫信徒遠離真道。

教會過去是如何認出隱藏在基督身體中的敵基督呢？使徒約翰相當清楚姑息這群人的危險，假若教會沒有動作，信徒可能會誤以為這些人所傳的另一個福音是教會所能接受的。深知門徒（使徒）是屬神的，約翰勇敢清楚地堅定立場，說明任何不聽從使徒的就不屬神。當這個原則確立後，差異就可清楚明辨了：教會便能夠看出誰是屬真理的聖靈，而誰是屬謬妄的靈。

末世的真教會正面臨著前所未有的挑戰，要信徒順服主大能的手亦變得越加困難；在世界的信念之下，這個問題進一步地

與知識的擴張和自我中心主義的高漲連結在一起。然而要知道，神的原則永不改變，而這個原則永遠能夠正確的測量出一切不屬於這個信仰團體的教訓。我們必須永遠遵從使徒所傳講的，而聖經中使徒沒有論及的議題，我們也不談論。有這樣的原則，教會就永遠能夠明辨區分。

5. 三個污穢的靈迷惑全世界

幼發拉底大河是應許之地的邊界（創十五18），當第六碗的忿怒傾倒下來時，大河的水就乾了（啟十六12），代表阻礙除去；而這預示著難以測度的戰爭規模即將爆發開來，這也是為什麼「哈米吉多頓」一詞會在此處出現（啟十六16），因為它是古時最大規模的戰爭之一。藉著這兩個概念的結合，我們可以推測神的教會即將面臨一個空前的謬妄挑戰。

第六碗的信息中描述了三個污穢的靈從龍口、獸口並假先知的口中出來（啟十六13），這三者的結合即代表謬妄之靈的工作將達到顛峰。牠們將聚集起來與主爭戰；換句話說，牠們已預備好要與神的教會做最後的生死戰。為了抵擋教會，牠們將盡其所能地迷惑全世界和其中的每一個人；牠們將聚集這些人在全能神的日子參與爭戰（啟十六14）。

牠們所應用的欺騙詭計精細微妙、無法預測，並且大大的蔓延四方，整個世界都將陷入牠們的掌握之中（參閱：路二一34-35）。牠們既卑鄙又令人憎惡，唯一的目的

就是誘惑選民棄絕主。選民們唯一能夠對抗這持續攻擊的方法，就是保持潔淨（啟十六15）。保持潔淨的內涵為遵守主道，亦解釋為保持衣服潔淨（啟二二14）。若不保持潔淨，那心眼就會模糊，我們也就無法辨別邪靈的作為。唯有守住神的道，我們才能夠清楚看出邪靈毀滅性的工作。

四. 結論

「各樣美善的恩賜和各樣全備的賞賜都是從上頭來的，從眾光之父那裡降下來的；在祂並沒有改變，也沒有轉動的影兒。」（雅一17）。神救恩的道清楚地記載在祂的話裡，也就是這本聖經。這是世人應當遵守的原則，不容挑剔、改變。主的話就是靈，就是生命（約六63）；恆守祂的話語將能使我們獲得聖靈的引導，並確保基督所賜給我們的生命能夠維持豐盛活潑。

然而，惡者知道自己的時候不多，所以牠將全面出擊，改變神的道、抵擋教會。因此，對教會和信徒而言，以全備的信心堅守住真道是十分重要的。教會必須明白，任何想從起初教義轉移出走的企圖，都是邪靈的工作。更嚴謹地，在辨別的事上，我們應當問：「這是否曾在早期教會中教導或傳揚過？」藉此，我們得以認出真理的靈和謬妄的靈來。